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B R E M I S C H E   B Ü R G E R S C H A F T
Landtag
19. Wahlperiode

Drucksache 19 / 1533

Kleine Anfrage der Fraktion der CDU vom 4. Januar 2018

Entwicklung der Kulturförderung durch die WFB  

Die Attraktivität einer Großstadt wird durch viele Faktoren bestimmt. Oft unterschätzt, 
obwohl von zentraler Bedeutung, sind kulturelle Angebote. Durch kluge politische 
Rahmenbedingungen unterstützt, bilden sie den Nährboden für eine lebendige, 
lebenswerte und moderne Stadtgesellschaft. Um gerade angesichts der häufig un-
zureichenden Grundfinanzierung zusätzliche bzw. neue Projekte zu ermöglichen, 
hält der Staat verschiedene Förderinstrumente vor. 

Neben den im Verantwortungsbereich des Senators für Kultur liegenden Fördermög-
lichkeiten, hat sich die Veranstaltungsförderung der Wirtschaftsförderung Bremen 
(WFB) zu einem der wichtigsten Instrumente entwickelt. Im Auftrag und mit Mitteln 
des Senators für Wirtschaft, Arbeit und Häfen fördert die WFB Kultur- und Sportveran-
staltungen mit überregionaler Strahlkraft. Mit einem Haushaltsvolumen von 1,1 Mio. €  
in 2017 soll so eine strategische Veranstaltungsförderung praktiziert werden, um zum 
einen das kulturelle und sportliche Engagement zu stärken und zum anderen aber 
auch den Stadttourismus anzukurbeln. 

Im Herbst 2017 wurden jedoch mehrere Fälle öffentlich, wonach Anträge verschiede-
ner Kultureinrichtungen abgelehnt wurden (u. a. Kunsthalle Bremen, TANZ Bremen 
Festival). Da es die Landesregierung versäumt hat, für eine Kompensation dieser 
wegfallenden Mittel zu sorgen und obendrein auch noch die Mehreinnahmen aus der 
Erhöhung der Tourismusabgabe („Citytax“) statt in den Kultur- und den allgemeinen 
Haushalt fließen, sind diverse Projekte in ihrer Existenz bedroht. 

Wir fragen den Senat: 

1. 	 Welche Mittel standen der Wirtschaftsförderung Bremen (WFB) in den letzten 
zehn Jahren im Bereich der kulturellen Veranstaltungsförderung zur Verfügung? 

2. 	 Wie lauten die Kriterien der Wirtschaftsförderung, nach denen eine Förderung 
von Kulturveranstaltungen erfolgen kann? Welche Änderungen hat es in den 
letzten Jahren gegeben, welche sind gegebenenfalls beabsichtigt? 

3. 	 Welche Anträge auf Veranstaltungsförderung hat es in den letzten zehn Jahren 
gegeben? Welche Mittel wurden jeweils beantragt? Wie wurden die Anträge 
jeweils beschieden, welche Fördersumme wurde jeweils gewährt? 

4. 	 Aus welchen konkreten Gründen wurden Förderanträge negativ beschieden? 
Inwieweit wurden die Antragsteller über anderweitige Fördermöglichkeiten 
beraten?

5. 	 Inwieweit konnten bzw. können die Veranstaltungen, denen keine Förderung 
durch die WFB zugekommen ist, stattfinden? 

6. 	 Wie will der Senat sicherstellen, dass sich die gegenwärtige Situation, durch die 
verschiedene Veranstaltungsformate essenziell gefährdet wurden, in Zukunft 
nicht wiederholt?

	 Claas Rohmeyer, 
	 Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
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Antwort des Senats vom 13. Februar 2018

1.	 Welche Mittel standen der Wirtschaftsförderung Bremen (WFB) in den letzten 
zehn Jahren im Bereich der kulturellen Veranstaltungsförderung zur Verfügung?

	 Tabelle 1 zeigt, in welcher Höhe Mittel die WFB in den Jahren 2009 bis 2018 für 
die Kulturveranstaltungsförderung in der Stadt Bremen zur Verfügung standen.

	 Tabelle 1

Jahr Etat

2009 702 000 €

2010 638 700 €

2011 670 900 €

2012 670 900 €

2013 668 325 €

2014 627 623 €

2015 547 223 €

2016 547 223 €

2017 552 750 €

2018 552 750 €

2.	 Wie lauten die Kriterien der Wirtschaftsförderung, nach denen eine Förderung 
von Kulturveranstaltungen erfolgen kann? Welche Änderungen hat es in den 
letzten Jahren gegeben, welche sind gebenenfalls beabsichtigt?

	 Eine Gesamtübersicht der Kriterien inklusive der Gewichtung, nach denen die 
WFB Anträge auf Kulturveranstaltungsförderung bewertet, findet sich in der 
Anlage 1.

	 Die Kulturveranstaltungsförderung folgt drei übergeordneten Zielsetzungen: 

	 — 	 Ermöglichung von Kulturveranstaltungen, die überregionale, möglichst 
bundesweite, Ausstrahlung entwickeln,

	 — 	 Stärkung der Metropolfunktion Bremens für den Nordwesten, um die Attrak-
tivität und Bindungskraft der Stadt zu erhöhen,

	 — 	 Herausforderung der Bremer Kultureinrichtungen, Projekte und Veranstal-
tungen mit dem Anspruch auf überregionale Sichtbarkeit zu planen und 
durchzuführen.

	 Damit stehen nicht primär kulturfachliche Motive im Vordergrund der Förderung, 
sondern die regionalwirtschaftlichen sowie medialen, image- und identitätsbil-
denden Effekte, die mit Veranstaltungen erzielt werden können. 

	 Der Kulturveranstaltungsförderung liegt ein sehr umfassendes und vielschichtiges 
Antrags- und Bewertungsverfahren mit einer Vielzahl von Kriterien zugrunde. 
Anträge müssen jährlich bei der WFB gestellt werden und werden jährlich dem 
Bewertungsverfahren in Konkurrenz zu allen weiteren gestellten Anträgen un-
terzogen. Dabei kann es insbesondere bei knapperen finanziellen Mitteln dazu 
kommen, dass Veranstaltungen, die in den Vorjahren eine Förderung erfahren 
haben, unter Berücksichtigung eben dieses Rankings nicht mehr zum Zuge kom-
men, weil andere Projekte Erfolg versprechen. Neben quantitativen Kriterien wie 
der Besucherzahl, haben Kriterien wie Stellenwert der Veranstaltung im Kontext 
aller Veranstaltungen in der Stadt, Imagewirkung und Innovationskraft eine zu-
nehmende Relevanz, die in die Gesamtbewertung einfließen.
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3.	 Welche Anträge auf Veranstaltungsförderung hat es in den letzten zehn Jahren 
gegeben? Welche Mittel wurden jeweils beantragt? Wie wurden die Anträge 
jeweils beschieden, welche Fördersumme wurde jeweils gewährt?

	 Anlage 2 zeigt alle Anträge auf Kulturveranstaltungsförderung für die Stadt Bre-
men, die von 2010 bis 2018 bei der WFB eingereicht wurden, die beantragte Höhe 
der Förderung (Fehlbedarf), die prognostizierte Teilnehmerzahl, das Ranking 
gemäß der zu Frage 2 dargestellten Kriterien sowie die Höhe der Förderung, die 
gemäß Beschluss des Vergabeausschusses bereitgestellt wurde.

4.	 Aus welchen konkreten Gründen wurden Förderanträge negativ beschieden? 
Inwieweit wurden die Antragsteller über anderweitige Fördermöglichkeiten 
beraten?

5.	 Inwieweit konnten bzw. können die Veranstaltungen, denen keine Förderung 
durch die WFB zugekommen ist, stattfinden?

	 Die Höhe der beantragten Fördermittel ist immer höher als der zur Verfügung 
stehende Etat. Gemäß der zu Frage 2 beschriebenen Förderkriterien, wird nach 
dem Ranking und den übergeordneten Zielen über die Förderanträge ent-
schieden. Abgelehnt werden Anträge mit einem niedrigen Ranking, sobald das 
verfügbare Budget mit Anträgen, die ein höheres Ranking haben, vergeben ist 
(Bestenauswahl). In die Bewertung und Mittelvergabe fließen dabei die genannten 
übergeordneten Ziele des Programms sowie die Expertisen des Kulturressorts, 
die zu jedem Antrag eingeholt werden, ein. Abgelehnt werden zudem Anträge, 
die die formalen Bewilligungsvoraussetzungen nicht erfüllen.

	 Antragsteller abgelehnter Projekter werden auf Wunsch über Förderalternativen 
beraten. Viele der abgelehnten Veranstaltungen konnten trotz der nicht gewähr-
ten Fehlbedarfsfinanzierung stattfinden (siehe Anlage 2 unter Anmerkungen). 

6.	 Wie will der Senat sicherstellen, dass sich die gegenwärtige Situation, durch die 
verschiedene Veranstaltungsformate essenziell gefährdet wurden, in Zukunft 
nicht wiederholt? 

	 Wie zu Frage 2 ausgeführt, liegt der Kulturveranstaltungsförderung ein umfas-
sendes und vielschichtiges Antrags- und Bewertungsverfahren mit einer Vielzahl 
von Kriterien zugrunde.

	 Bei der Kulturveranstaltungsförderung durch die WFB handelt es sich nicht um 
eine institutionelle Förderung, die eine dauerhafte Absicherung von Veranstal-
tungen und Institutionen vorsieht. 

	 Anlagen
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